

故地往事

千年祓都

里岔牧马城



□赵文华

胶州市里岔镇，一个镶嵌于胶河畔的美丽乡镇。这里不仅有着“国宝”美誉的优良地方特色猪种——里岔黑猪，而且历史文化底蕴深厚，有着青岛地区保存比较完整的汉代古城遗址“祓国都城遗址”，也被称作“牧马城”。

祓国都城遗址位于里岔镇政府驻地西北1.5公里处，原为汉代祓侯国都城，明代因圈养军马而加以重修，故民间称其为“牧马城”。

史料记载，汉武帝为削弱诸侯国势力，加强中央集权，颁布了“推恩令”。所谓“推恩令”，即诸侯王除了由嫡长子继承王位外，还可以推恩于其他诸子，其他诸子都可以在王国范围内分到封地，建立若干小侯国。这样，诸侯国越分越小，势力也就大大减弱，祓侯国就是在这样的背景下建立的。

祓国，史称祓、祓侯国，相当于现在的县级行政区划。汉武帝元狩四年（公元前119年）在秦置黔陬县建立祓国，新莽天凤元年（公元14年）改祓国为“纯德”，更始元年（公元23年），王莽被诛，又恢复为祓国旧县，东汉光武帝建武十三年（公元37年），祓侯国被撤销。至此，祓侯国共存续156年（也有学者认为，祓侯国自公元前187年始，共存续224年）。

祓侯国被撤销后，失去了地方政治经济文化中心的地位，祓国都城成为一座城邑，但凭借多年来的历史文化积淀，仍然不乏为车水马龙、商贾兴隆的繁华之地。祓城的真正衰落始于西晋的“八王之乱”，当时社会动荡不安，经济遭受严重破坏，百姓流离失所，城邑毁坏，祓城也在这次动乱中逐渐荒废。至南北朝时期，祓城已是人烟稀少，沦为一座空城。

千年之后，祓城迎来新生——这次的身份不再是都城，而是“转型”成了养马场。

明朝前期，倭寇猖獗，经常偷袭胶州湾沿海一带。朝廷为抵御倭寇，保境安民，在胶州湾西岸建灵山卫城。为迅速、及时对抗倭寇突袭，当时的守备官员决定驯养大批战马。经过实地考察，选定祓城一带作为放牧驯马的区域。祓国旧城虽然荒芜多年，但通过加固城墙、修补城门等一系列措施，就可成为适合养马的高墙围栏，加上此间水草丰美，可谓是养马驯马的风水宝地，祓城也因此成为集中圈养战马的大本营。《增修胶志》记载：“明择地养马，因旧而更新之。”从此民间称祓城遗址为牧马城。

1984年7月，青岛市人民政府将牧马城遗址列为市级重点文物保护单位；2013年5月，被国务院核定公布为第七批全国重点文物保护单位。

重修后的牧马城城墙坚固、城楼高耸，整座城池显得气势恢宏。胶州进士赵慎修纂修的《胶州志》，将描述牧马城的“山城晚照”列为新八景的第二景。

令人痛心的是，1940年日寇大举进攻良乡，将牧马城东、南、西三个城门拆毁，用拆下来的砖石修建碉堡炮楼。这座风景秀丽的牧马古城遭到大破坏，随着时光流逝城墙逐渐坍塌，古城从此走向衰败。

目前，牧马古城只有原先南城门外的泥土瓮城比较完整地保存下来，遗留的一段城墙，呈坡状，坡顶草色青青，墙根处裸露出黄泥。残存的古迹像一块硕大的磁盘，将祓城在历史长河中作为都城、作为战场、作为养马场的迭代更替深深镌刻在记忆中，给后人留下了一份宝贵的历史遗产。

黯淡了刀光剑影，远去了鼓角争鸣——停车驻足牧马古城外围，登高视之，古城内长满了绿油油的庄稼，郁郁葱葱、长势喜人，营造了一种别样的古城新景。

（本文作者系媒体从业者）

【史海钩沉】

郜鼎与晒银台

□宋聚新

菏泽市成武县东南约9公里处有一个千年古村，叫郜鼎集村，村西头古护城堤上有一个晒银台，已经历千年风雨。

据《汉书·地理志》记载，郜鼎集村是古郜国遗址，曾是商朝的一个附属国，周武王灭商后，将郜地分封给庶弟，建立郜国，存国三百多年；赐郜国民众为国姓，并命人铸大鼎一尊，赠与郜国，为镇国之宝。后宋灭郜，掠走大鼎，因惧怕鲁国兴师问罪，遂将大鼎贿赔给鲁国，由于鼎出自郜国，便命名郜鼎。

郜地历经朝代更迭，饱经沧桑。该村现存明朝天启六年和清朝光绪二十年“郜城集碑碣”两块，均上书“郜城遗迹”四个大字。

至南宋末年，元兵大举进

犯中原。据史料记载，1278年，南宋流亡朝廷，在雷州城与蒙古大军展开战争。被封为东靖王的宋太祖赵匡胤第11世孙赵孟庐殉国。

赵孟庐的弟弟赵孟崖死里逃生，带着赵孟庐的两个儿子赵由旭、赵由昶和一个女儿以及自己的四个儿子，夜行昼伏，先逃到山西长子县，再逃到山东。赵孟庐的次子赵由昶跟随姐姐落脚在兗州郜城县（今郜鼎集）。为避免灭门之祸，姐弟俩隐姓埋名，改姓为宋。

至今，在郜鼎集村及周边乡村流传着姐弟俩逃难到此地的故事。据说，他们到这个村后，村民告诉他们，“村头高岗上有座破庙，据说里面藏有妖魔鬼怪，千万别住那里”。姐弟俩商量说，我们身无分文，是死是活听天由命吧，于是在破庙里安顿下来。半夜里，姐

弟俩做了同样的梦，梦见一位须发皆白的老者，朝他们俩拜了三拜，道：“主公听禀，您既已立足，我当复命，有几句话望牢记心中，定居高岗破庙中，四角为您置家用，赵家天下虽失去，福禄绵延在郜城。”天色放亮后，姐弟俩发现四个墙角有“咕咚咕咚”响，他们找来铁锹往下挖，发现四个墙角各埋着一罐银子。逢连阴雨，银锭泛潮，待天放晴，姐弟俩把四罐银子全部摊在破庙旁边的土台上晾晒。

从此，这个高岗就成了郜鼎集宋家的晒银台。原先土台又高又宽敞，后来村民不断取土变得小了。晒银台因此声名远播，许多人还专程赶来探访古迹，寄托怀古思乡之情。

（本文作者为中国散文学会会员、山东省作家协会会员）

故事里的沂蒙

徐圩子保卫战

在今临沂市郯城县港上镇驻地东北方向3华里，采莲湖畔，有一个风光绮丽的村庄——徐圩子村。抗战时期，这里是郯城县抗日根据地的前哨。特殊的地理位置，动荡的战争时局，注定了徐圩子村的勇毅与担当。

徐圩子村自古就有制造鞭炮的传统，抗日战争爆发后，徐圩子村停止制造鞭炮，专为八路军制造弹药。为保家卫国，抗击日伪军，在抗日民主政府组织领导下，徐圩子村成立了抗敌自卫队，有土炮10门、枪28支。当时，郯城独立团二连的100余人、区中队40余人及部分武工队员也驻扎在该村。村周筑有高大敦实的围墙，东、西、南、北各洞门内侧有炮楼一座，并装有该村自制生产的“天门炮”“五环炮”等重型武器，军民常与入侵的小股日伪军作战。

1945年5月1日，日军一个小队从江苏省邳州市官湖出发去马头镇据点，途经郯城县宋庄村时，被村自卫队员袭击，死亡50多人，该股日军遂请求驻郯城、马头的日军前往救援。第二日，郯城、马头两地日军纠集500余人，携带钢炮、迫击炮各1门，轻重机枪20余挺前往宋庄实施报复。

日军行至徐圩子村附近时，被正在田间帮群众劳动的郯城独立团二连及区中队发现，他们迅速集中起来，在麦地里打埋伏，打死日军3人。敌人恼羞成怒，从三面包围了我军战士，机枪、迫击炮疯狂射击，我军战士英勇还击。战斗持续了一个多小时，打退了敌人数次进攻。

由于力量悬殊，再守阵地，势必会造成重大损失，二连决定转移，留下一部分战士在阵地掩护，另一部分战士及民兵到村里组织伤员、村民撤离，但为时已晚，敌人蜂拥而至，包围了村庄。我方军民均抱定了与家乡共存亡的决心，将圩门紧闭，纷纷拿起土炮、钢枪拥上圩子墙。村自卫队员徐敏泽手提大刀守护着西门，并向群众高喊：“徐圩子人没有孬种，鬼子打到我们家了，跟他们拼啊！”村里男女老少，拿起一切可用的武器，登上圩墙。有的把刚买来的犁铧、耙齿及家中正使用的鏊子等砸碎，连同做鞭炮的火药一起运到圩墙上，有的把自己还没使用的枪支从墙洞里、房顶上取了出来……大家只有一个心愿：“拼上命，也不能让敌人进村！”

日军向村子发起猛烈攻击。区中队一个班和几名自卫队员守卫着徐圩子北和西北两个方向，他们用手榴弹把冲到圩子墙根儿的七八个日军打了回去，战士顾成美连续两枪打死两个敌人。炊事员王玉三与其他自卫队员守卫在圩子西南角，大家相互配合，一门土炮打死了5个敌人。

守卫圩子东南角的8名队员，架起两门“天门炮”和一门“大五环炮”。60多岁的刘水章白发苍苍，是村里有名的土炮射击

手，他沉着地守着一门“天门炮”，击退敌人数次进攻后不幸中弹身亡。与老人一起战斗的侄子刘占林、刘占坤立刻顶了上来，兄弟俩抱住沉重滚烫的炮筒，调整角度射向敌人，打死了多个鬼子。鬼子用机枪反击，两位血性青年倒在了血泊中。负责东北炮台的徐学敏带领三个儿子，使用“大五环炮”，配合土枪、大刀、切纸刀等，打死七八个敌人。鬼子用人梯爬上了圩子墙，爷四个一阵猛砍，把鬼子打了下去。激战中，二儿子徐祇伟牺牲了，在一旁助战的妻子扑在儿子身上大哭。徐学敏把妻子一把推开，大声喊道：“哭有什么用，跟他们拼啦，为儿子报仇！”他用一领破席盖上儿子的尸体，怒目圆睁。国仇家恨，他们没有时间悲伤，继续投入战斗。最后，这位英勇的老人也壮烈牺牲在了自己的土炮边。

一排的战士和徐圩子的村干部，是圩子里的机动力量，他们一刻不停地沿着圩子墙巡逻，鼓励大家沉着应战。哪里吃紧，他们就到哪里和队员一起打退敌人的进攻。村长刘文彬的腿被打伤，他不顾伤痛，不停地鼓励大家：“勇敢打，瞄准打！”杜关林左肩膀负了伤，用右手拖着左膀，咬紧牙关，忍着剧痛，在圩子墙上继续指挥战斗，鼓舞大家英勇奋战。

战斗正在激烈进行的时候，郯城分区委书记兼区长任兆铎带领附近村的自卫队员前来支援，他手持匣枪，冲在最前头，不幸被一颗子弹击中牺牲。

战斗还在持续，这个只有几十户人家的小村庄，已经与数倍于己、武器精良的日军激战了七八个小时。黄昏时分，鬼子炸开了东门，他们见人就杀，两三岁的小孩也不能幸免。徐圩子村人民没有屈服，大家高喊：“兄弟爷们，拼了啊！不能叫鬼子抓活的！”人们拿起铡刀、抓钩及一切可以利用的武器，和敌人展开了肉搏战。徐贞连手拿砍刀挥向敌人，最后壮烈牺牲。徐祇伦、徐祇典兄弟在与敌人搏斗中受伤，被鬼子捆在大树上，也壮烈牺牲。

战斗结束了。徐圩子村到处断壁残垣，弹痕累累。这次激战，日军死亡49人，伤几十人。我军民伤亡几十人，村中粮食、牲畜等物资被劫掠一空，村庄几乎成了一片废墟。

月底，中共郯城县委在战斗中牺牲的八路军战士、自卫队员及村民召开追悼会，县委宣传部长陈岩生代表县委、县政府宣读了悼词，号召人们化悲痛为力量，把日本侵略者赶出中国。同年7月，我军主力部队把鬼子赶出了郯城，郯城解放。

为让后人记住这段历史，2009年，徐圩子在村西建起了一处抗日战斗纪念园。简朴的墓碑，诉说着徐圩子军民团结战斗、抗日保家的正气雄风，也宣示着中华儿女英勇不屈、刚毅果敢的民族气魄。